Carta Al Alto Comisionado De Paz del ELN, 26 de abril del 2001

Jueves 26 de Abril.
Doctor Camilo A. Gómez A.
Alto Comisionado de paz
Bogotá.
El Comando Central recibió el mensaje en que Usted proponía reanudar los diálogos con el ELN, así como la oferta que hizo el señor presidente en Oslo para reiniciar las reuniones la próxima semana.
Valoramos la seriedad de estas propuestas del alto gobierno en términos de que ellas se traduzcan en hechos que hagan sostenible el diálogo con el ELN.
Levantar este proceso de diálogo del estado crítico en que se halla, sostenerlo y desarrollarlo, hoy significa que el gobierno del doctor Pastrana debe realizar estas acciones:
A) Decretar de inmediato la Zona de Encuentro.
B) Confrontar a los paramilitares en la Zona de Encuentro, en sus bases periféricas y a sus cabecillas nacionales.
C) Reparar los daños producidos por las fumigaciones y los incendios a las comunidades de la Zona de Encuentro.
Si Usted valora que el gobierno tiene la disposición de emprender estas acciones y de manera concreta se lo explica al Grupo de Países Amigos y a la Comisión de Facilitación Civil, nosotros por medio de estos amigos recibiríamos las propuestas respectivas.
El Comando Central evaluaría estas iniciativas de Ustedes para resolver los tres problemas arriba señalados y les contestaría sobre la viabilidad de levantar la suspensión en que se encuentran los diálogos entre el gobierno de Bogotá y el ELN.
De ser positivas sus propuestas, el Comando Central nos autorizaría a nosotros como Equipo negociador del ELN a reanudar las reuniones con el equipo negociador del gobierno.
Cordialmente,
EQUIPO NEGOCIADOR DEL ELN.
